
ɁȺȾȺɇɂȿ 2. ȽȿɇȿɌɂɄȺ. (10 ȻȺɅɅɈȼ) 

Ⱦɥɹ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɩɪɚɤɬɢɤɭɦɚ ɤɚɠɞɨɦɭ ɭɱɚɫɬɧɢɤɭ ɩɨɧɚɞɨɛɹɬɫɹ ɞɜɟ ɩɚɪɵ ɦɨɧɟɬ ɪɚɡɧɨɝɨ 
ɞɨɫɬɨɢɧɫɬɜɚ (ɧɚɩɪɢɦɟɪ, ɞɜɟ ɦɨɧɟɬɵ ɜ ɨɞɢɧ ɪɭɛɥɶ ɢ ɟɳɟ ɞɜɟ – ɩɨ 50 ɤɨɩɟɟɤ). 

2.1. ȼɵɛɨɪɤɢ ɢ ɩɨɩɭɥɹɰɢɢ ɧɟɛɨɥɶɲɨɝɨ ɪɚɡɦɟɪɚ ɦɨɝɭɬ ɩɨɤɚɡɵɜɚɬɶ ɫɭɳɟɫɬɜɟɧɧɵɟ ɨɬɤɥɨɧɟɧɢɹ 
ɨɬ ɨɠɢɞɚɟɦɵɯ ɝɟɧɟɬɢɱɟɫɤɢɯ ɡɚɤɨɧɨɦɟɪɧɨɫɬɟɣ. ɉɪɟɞɫɬɚɜɶɬɟ ɫɟɛɟ, ɱɬɨ ɩɪɨɱɢɬɚɜ ɪɚɛɨɬɭ ɂɨɝɚɧɧɚ 
Ƚɪɟɝɨɪɚ Ɇɟɧɞɟɥɹ «Ɉɩɵɬɵ ɧɚɞ ɪɚɫɬɢɬɟɥɶɧɵɦɢ ɝɢɛɪɢɞɚɦɢ», ɟё ɪɟɲɢɥ ɜɨɫɩɪɨɢɡɜɟɫɬɢ ȿɜɝɟɧɢɣ 
Ȼɚɡɚɪɨɜ, ɩɟɪɫɨɧɚɠ ɪɨɦɚɧɚ ɂɜɚɧɚ ɋɟɪɝɟɟɜɢɱɚ Ɍɭɪɝɟɧɟɜɚ «Ɉɬɰɵ ɢ ɞɟɬɢ». Ʉ ɫɨɠɚɥɟɧɢɸ, ɜ ɨɬɥɢɱɢɟ ɨɬ 
Ɇɟɧɞɟɥɹ, Ȼɚɡɚɪɨɜ ɨɤɚɡɚɥɫɹ ɫɬɟɫɧɟɧ ɜ ɫɪɟɞɫɬɜɚɯ ɢ ɫɦɨɝ ɜɵɪɚɳɢɜɚɬɶ ɜ ɤɚɠɞɨɦ ɩɨɤɨɥɟɧɢɢ ɬɨɥɶɤɨ 
ɱɟɬɵɪɟ ɪɚɫɬɟɧɢɹ ɜ ɱɟɬɵɪɟɯ ɝɨɪɲɤɚɯ ɧɚ ɩɨɞɨɤɨɧɧɢɤɟ ɟɞɢɧɫɬɜɟɧɧɨɝɨ ɨɤɧɚ ɫɜɨɟɣ ɤɨɦɧɚɬɵ. Ȼɚɡɚɪɨɜ 
ɩɨɥɚɝɚɥ, ɱɬɨ ɱɟɬɵɪɟɯ ɪɚɫɬɟɧɢɣ ɞɨɫɬɚɬɨɱɧɨ ɞɥɹ ɞɟɦɨɧɫɬɪɚɰɢɢ ɪɚɫɳɟɩɥɟɧɢɹ 3 : 1. Ⱦɥɹ ɫɤɪɟɳɢɜɚɧɢɣ 
ȿɜɝɟɧɢɣ ɜɵɛɪɚɥ ɫɨɪɬ ɝɨɪɨɯɚ ɫ ɤɚɪɥɢɤɨɜɵɦ ɫɬɟɛɥɟɦ ɢ ɩɭɪɩɭɪɧɵɦɢ ɰɜɟɬɤɚɦɢ ɢ ɜɬɨɪɨɣ ɫɨɪɬ ɫ 
ɜɵɫɨɤɢɦ ɫɬɟɛɥɟɦ ɢ ɛɟɥɵɦɢ ɰɜɟɬɤɚɦɢ. ȼ ɩɨɤɨɥɟɧɢɢ F1 ɨɧ ɩɨɥɭɱɢɥ ɜɫɟ ɱɟɬɵɪɟ ɪɚɫɬɟɧɢɹ ɫ ɜɵɫɨɤɢɦ 
ɫɬɟɛɥɟɦ ɢ ɩɭɪɩɭɪɧɵɦɢ ɰɜɟɬɤɚɦɢ. ɉɪɨɜɟɞɢɬɟ ɦɨɞɟɥɢɪɨɜɚɧɢɹ ɬɨɝɨ, ɱɬɨ ɦɨɝ ɩɨɥɭɱɢɬɶ ȿɜɝɟɧɢɣ 
Ȼɚɡɚɪɨɜ, ɜ ɩɨɫɥɟɞɭɸɳɢɯ ɩɨɤɨɥɟɧɢɹɯ, ɢɫɩɨɥɶɡɭɹ ɩɪɟɞɥɨɠɟɧɧɵɟ ȼɚɦ ɦɨɧɟɬɵ. Ⱦɥɹ ɤɚɠɞɨɝɨ ɩɪɢɡɧɚɤɚ 
ɢ ɤɚɠɞɨɝɨ ɪɚɫɬɟɧɢɹ ɧɭɠɧɨ ɨɞɧɨɜɪɟɦɟɧɧɨ ɩɪɨɜɟɫɬɢ ɛɪɨɫɨɤ ɞɜɭɯ ɦɨɧɟɬ. Ⱦɥɹ ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɪɨɫɬɚ ɢ 
ɩɪɢɡɧɚɤɚ ɨɤɪɚɫɤɢ ɰɜɟɬɤɚɦɢ ɜɨ ɢɡɛɟɠɚɧɢɟ ɩɭɬɚɧɢɰɵ ɢɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ ɪɚɡɧɵɟ ɩɚɪɵ ɦɨɧɟɬ. Ɉɛɨɡɧɚɱɶɬɟ 
ɨɞɧɭ ɫɬɨɪɨɧɭ ɦɨɧɟɬɵ ɤɚɤ ɞɨɦɢɧɚɧɬɧɭɸ ɚɥɥɟɥɶ, ɚ ɜɬɨɪɭɸ – ɤɚɤ ɪɟɰɟɫɫɢɜɧɭɸ ɚɥɥɟɥɶ. Ɍɨɝɞɚ 
ɤɨɦɛɢɧɚɰɢɹ ɜɵɩɚɜɲɢɯ ɫɬɨɪɨɧ ɞɜɭɯ ɦɨɧɟɬ ɛɭɞɟɬ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɨɜɚɬɶ ɝɟɧɨɬɢɩɭ ɨɬɞɟɥɶɧɨ ɜɡɹɬɨɝɨ 
ɪɚɫɬɟɧɢɹ ɩɨ ɨɞɧɨɦɭ ɝɟɧɭ. Ɂɚɩɨɥɧɢɬɟ ɧɚ ɨɫɧɨɜɚɧɢɢ ȼɚɲɟɝɨ ɦɨɞɟɥɢɪɨɜɚɧɢɹ ɬɚɛɥɢɰɭ 1 ɞɚɥɟɟ, 
ɢɫɩɨɥɶɡɭɹ ɫɥɟɞɭɸɳɢɟ ɨɛɨɡɧɚɱɟɧɢɹ ɚɥɥɟɥɟɣ: ɜɵɫɨɤɢɣ ɪɨɫɬ – T, ɤɚɪɥɢɤɨɜɨɫɬɶ – t, ɩɭɪɩɭɪɧɵɟ ɰɜɟɬɤɢ 
–  P, ɛɟɥɵɟ ɰɜɟɬɤɢ – p. Ƚɟɧɵ Р ɢ Т ɧɚɫɥɟɞɭɸɬɫɹ ɧɟɡɚɜɢɫɢɦɨ ɞɪɭɝ ɨɬ ɞɪɭɝɚ. 

ɇɚɩɢɲɢɬɟ ɧɢɠɟ ɫɯɟɦɭ ɫɤɪɟɳɢɜɚɧɢɹ ɝɨɪɨɯɚ, ɜɡɹɬɭɸ Ȼɚɡɚɪɨɜɵɦ (1 ɛɚɥɥ). 
 
Ɋ:                                    ɯ 
 
F1: 
 
F2: 
 

Ɍɚɛɥɢɰɚ 1. ɏɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɚ ɫɦɨɞɟɥɢɪɨɜɚɧɧɨɝɨ ɩɨɤɨɥɟɧɢɹ F2. 
 

 Ɋɚɫɬɟɧɢɟ 1 Ɋɚɫɬɟɧɢɟ 2 Ɋɚɫɬɟɧɢɟ 3 Ɋɚɫɬɟɧɢɟ 4 
ɉɨɥɭɱɟɧɧɵɣ ɜ ɯɨɞɟ 
ȼɚɲɟɝɨ ɦɨɞɟɥɢɪɨɜɚɧɢɹ 
ɝɟɧɨɬɢɩ ɩɨ ɝɟɧɚɦ Р ɢ Т 

    

ɋɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɳɢɣ 
ɝɟɧɨɬɢɩɭ ɮɟɧɨɬɢɩ 
(ɨɩɢɲɢɬɟ ɫɥɨɜɚɦɢ) 

    

Ɍɟɨɪɟɬɢɱɟɫɤɚɹ 
ɜɟɪɨɹɬɧɨɫɬɶ ɷɬɨɝɨ 
ɮɟɧɨɬɢɩɚ 

    

  
Зɚ ɤɚɠɞɭɸ ɤɥɟɬɤɭ ɢɡ ɫɬɪɨɤ «Ƚɟɧɨɬɢɩ…» ɢ ɡɚ ɤɚɠɞɭɸ ɩɪɚɜɢɥɶɧɨ ɡɚɩɨɥɧɟɧɧɭɸ ɤɥɟɬɤɭ ɢɡ ɫɬɪɨɤ 
«Фɟɧɨɬɢɩ…» ɢ  «ȼɟɪɨɹɬɧɨɫɬɶ…» ȼɵ ɩɨɥɭɱɚɟɬɟ 0,25 ɛɚɥɥɚ. Мɚɤɫɢɦɭɦ ɡɚ ɬɚɛɥɢɰɭ – 3 ɛɚɥɥɚ, 
ɦɚɤɫɢɦɭɦ ɡɚ ɡɚɞɚɧɢɟ (ɜɦɟɫɬɟ ɫɨ ɫɯɟɦɨɣ) – 4 ɛɚɥɥɚ. 



2.2. ɉɨɥɭɱɢɥɨɫɶ ɥɢ ɭ ȼɚɫ ɫɨɨɬɧɨɲɟɧɢɟ 3 : 1  ɜ ɩɨɤɨɥɟɧɢɢ F2 ɞɥɹ ɜɵɫɨɬɵ ɫɬɟɛɥɹ ɢɥɢ ɨɤɪɚɫɤɢ 
ɰɜɟɬɤɚ? ȿɫɥɢ ɧɟɬ, ɧɟ ɨɝɨɪɱɚɣɬɟɫɶ, ɜɟɪɨɹɬɧɨɫɬɶ ɷɬɨɝɨ ɨɬɧɸɞɶ ɧɟ 100%. 

Ʉɚɤɨɜɚ ɜɟɪɨɹɬɧɨɫɬɶ ɬɨɝɨ, ɱɬɨ ɜ ɜɵɛɨɪɤɟ ɪɚɡɦɟɪɨɦ 4 ɨɫɨɛɢ ɜ ɩɨɬɨɦɫɬɜɟ ɨɬ ɫɤɪɟɳɢɜɚɧɢɹ ɞɜɭɯ 
ɝɟɬɟɪɨɡɢɝɨɬ Ⱥɚ ɯ Ⱥɚ ɬɪɢ ɩɨɬɨɦɤɚ ɛɭɞɭɬ ɢɦɟɬɶ ɞɨɦɢɧɚɧɬɧɵɣ ɮɟɧɨɬɢɩ ɚ ɨɞɢɧ – ɪɟɰɟɫɫɢɜɧɵɣ 
ɮɟɧɨɬɢɩ? Ⱦɥɹ ɪɟɲɟɧɢɹ ɧɭɠɧɨ ɧɚɣɞɢ ɜɟɪɨɹɬɧɨɫɬɶ ɨɞɧɨɣ ɷɥɟɦɟɧɬɚɪɧɨɣ ɤɨɦɛɢɧɚɰɢɢ (ɧɚɩɪɢɦɟɪ, 
ɩɟɪɜɨɟ ɪɚɫɬɟɧɢɟ - ɪɟɰɟɫɫɢɜɧɨɟ, ɚ ɜɬɨɪɨɟ, ɬɪɟɬɶɟ ɢ ɱɟɬɜɟɪɬɨɟ – ɞɨɦɢɧɚɧɬɧɵɟ) ɢ ɱɢɫɥɨ ɷɬɢɯ 
ɷɥɟɦɟɧɬɚɪɧɵɯ ɤɨɦɛɢɧɚɰɢɣ. Ⱦɥɹ ɱɢɫɥɚ ɷɥɟɦɟɧɬɚɪɧɵɯ ɤɨɦɛɢɧɚɰɢɣ ɦɨɠɧɨ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶ ɮɨɪɦɭɥɭ 
ɱɢɫɥɚ ɫɨɱɟɬɚɧɢɣ:  

, ɜ ɤɨɬɨɪɨɣ n – ɪɚɡɦɟɪ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ, m – ɪɚɡɦɟɪ ɜɵɛɨɪɤɢ, ɤɨɬɨɪɭɸ 
ɞɟɥɚɸɬ ɢɡ ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɫɬɢ, n! – ɩɪɨɢɡɜɟɞɟɧɢɟ ɧɚɬɭɪɚɥɶɧɵɯ ɱɢɫɟɥ ɨɬ 1 ɞɨ n. 

 
ȼɟɪɨɹɬɧɨɫɬɶ ɩɨɥɭɱɢɬɶ 3 ɞɨɦɢɧɚɧɬɧɵɯ ɮɟɧɨɬɢɩɚ ɢ 1 ɪɟɰɟɫɫɢɜɧɵɣ ɜ ɜɵɛɨɪɤɟ ɢɡ 4 ɨɫɨɛɟɣ  

 
ɫɨɫɬɚɜɢɬ: ИИИИИИИИИИ, ɬɚɤ ɤɚɤ ɷɥɟɦɟɧɬɚɪɧɵɯ ɤɨɦɛɢɧɚɰɢɣ ɛɭɞɟɬ ИИИИИИ, ɚ ɜɟɪɨɹɬɧɨɫɬɶ   
 
ɨɞɧɨɣ ɢɯ ɧɢɯ ɫɨɫɬɚɜɢɬ: ИИИИИИИИИИ (1 ɛɚɥɥ ɡɚ ɩɪɚɜɢɥɶɧɭɸ ɜɟɪɨɹɬɧɨɫɬɶ ɪɚɫщɟɩɥɟɧɢɹ 3:1, ɩɨ 0,5 
ɛɚɥɥɚ ɡɚ ɱɢɫɥɨ ɤɨɦɛɢɧɚɰɢɣ ɜɟɪɨɹɬɧɨɫɬɶ ɢ ɜɟɪɨɹɬɧɨɫɬɶ ɨɞɧɨɣ ɢɡ ɧɢɯ, ɦɚɤɫɢɦɭɦ ɡɚ ɡɚɞɚɧɢɟ 2 
ɛɚɥɥɚ). 
 
2.3. Ⱥɪɤɚɞɢɣ Ʉɢɪɫɚɧɨɜ ɡɚɦɟɬɢɥ, ɱɬɨ ɜ ɷɤɫɩɟɪɢɦɟɧɬɟ Ȼɚɡɚɪɨɜɚ ɫɥɢɲɤɨɦ ɦɚɥɨ ɪɚɫɬɟɧɢɣ, ɱɬɨɛɵ 
ɧɚɛɥɸɞɚɬɶ ɧɟɡɚɜɢɫɢɦɨɟ ɧɚɫɥɟɞɨɜɚɧɢɟ ɩɪɢɡɧɚɤɨɜ ɢ ɩɪɨɜɟɪɢɬɶ ɬɪɟɬɢɣ ɡɚɤɨɧ Ɇɟɧɞɟɥɹ, ɩɨɷɬɨɦɭ ɨɧ 
ɩɪɢɝɥɚɫɢɥ Ȼɚɡɚɪɨɜɚ ɤ ɫɟɛɟ ɜ ɢɦɟɧɢɟ, ɢ ɬɨɬ ɜɵɪɚɫɬɢɥ 160 ɪɚɫɬɟɧɢɣ ɩɨɤɨɥɟɧɢɹ F2. ɋɪɟɞɢ ɧɢɯ 
ɨɤɚɡɚɥɨɫɶ 11 ɤɚɪɥɢɤɨɜɵɯ ɪɚɫɬɟɧɢɣ ɫ ɛɟɥɵɦɢ ɰɜɟɬɤɚɦɢ, 26 ɤɚɪɥɢɤɨɜɵɯ ɪɚɫɬɟɧɢɣ ɫ ɩɭɪɩɭɪɧɵɦɢ 
ɰɜɟɬɤɚɦɢ, 31 ɜɵɫɨɤɨɟ ɪɚɫɬɟɧɢɟ ɫ ɛɟɥɵɦɢ ɰɜɟɬɤɚɦɢ ɢ 92 ɜɵɫɨɤɢɯ ɪɚɫɬɟɧɢɹ ɫ ɩɭɪɩɭɪɧɵɦɢ ɰɜɟɬɤɚɦɢ. 
Ȼɚɡɚɪɨɜ ɪɟɲɢɥ ɫɪɚɜɧɢɬɶ ɫɜɨɢ ɩɨɥɭɱɟɧɧɵɟ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɵ ɫ ɨɠɢɞɚɟɦɵɦɢ ɩɪɢ ɩɨɦɨɳɢ ɤɪɢɬɟɪɢɹ χ2. 
Ɂɚɩɨɥɧɢɬɟ ɬɚɛɥɢɰɭ 2, ɪɚɫɫɱɢɬɚɣɬɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɤɪɢɬɟɪɢɹ χ2 ɢ ɨɰɟɧɢɬɟ ɫɬɟɩɟɧɶ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɹ 
ɧɚɛɥɸɞɚɟɦɵɯ ɞɚɧɧɵɯ ɫ ɨɠɢɞɚɟɦɵɦ ɪɚɫɳɟɩɥɟɧɢɟɦ. Ⱦɥɹ ɪɚɫɱɟɬɚ ɤɪɢɬɟɪɢɹ χ2 ɢɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ ɮɨɪɦɭɥɭ: 

, ɝɞɟ Ɉ – ɧɚɛɥɸɞɚɟɦɨɟ ɱɢɫɥɨ ɨɫɨɛɟɣ ɜ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɧɨɦ ɮɟɧɨɬɢɩɢɱɟɫɤɨɦ 
ɤɥɚɫɫɟ, ɚ ȿ – ɬɟɨɪɟɬɢɱɟɫɤɢ ɨɠɢɞɚɟɦɨɟ ɱɢɫɥɨ ɨɫɨɛɟɣ ɜ ɷɬɨɦ ɠɟ ɮɟɧɨɬɢɩɢɱɟɫɤɨɦ ɤɥɚɫɫɟ. 
ɂɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟ ɞɥɹ ɫɪɚɜɧɟɧɢɹ ɤɪɢɬɢɱɟɫɤɨɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ χ2=7,81. 
 
Ɍɚɛɥɢɰɚ 2. ɏɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɚ ɡɚɞɚɧɧɨɝɨ ɩɨɤɨɥɟɧɢɹ F2. 
 
Ɏɟɧɨɬɢɩɢɱɟɫɤɢɣ 

ɤɥɚɫɫ 
Ʉɚɪɥɢɤɨɜɵɟ 

ɛɟɥɵɟ 
Ʉɚɪɥɢɤɨɜɵɟ 
ɩɭɪɩɭɪɧɵɟ 

ȼɵɫɨɤɢɟ ɛɟɥɵɟ ȼɵɫɨɤɢɟ 
ɩɭɪɩɭɪɧɵɟ 

ɇɚɛɥɸɞɚɟɦɨɟ 
(Ɉ) 

11 
 

26 31 92 

Ɉɠɢɞɚɟɦɨɟ (ȿ)  
 

   

Зɚ ɤɚɠɞɭɸ ɩɪɚɜɢɥɶɧɨ ɡɚɩɨɥɧɟɧɧɭɸ ɤɥɟɬɤɭ Тɚɛɥɢɰɵ 2 ɫɬɚɜɢɬɫɹ 0,25 ɛɚɥɥɚ (ɦɚɤɫ. 1 ɛɚɥɥ). 
 
 
Ɂɧɚɱɟɧɢɟ ɤɪɢɬɟɪɢɹ χ2 ɫɨɫɬɚɜɥɹɟɬ: ИИИИИИИИИ, (2 ɛɚɥɥɚ) ɱɬɨ ɛɨɥɶɲɟ/ɦɟɧɶɲɟ (ɩɨɞɱɟɪɤɧɭɬɶ) 
ɤɪɢɬɢɱɟɫɤɨɝɨ ɡɧɚɱɟɧɢɹ χ2=7,81, ɩɨɷɬɨɦɭ ɩɪɟɞɩɨɥɨɠɟɧɢɟ ɨ ɧɟɡɚɜɢɫɢɦɨɦ ɧɚɫɥɟɞɨɜɚɧɢɢ ɩɪɢɡɧɚɤɨɜ 
ɜɵɫɨɬɚ ɫɬɟɛɥɹ ɢ ɨɤɪɚɫɤɚ ɰɜɟɬɤɚ ɩɨɞɬɜɟɪɠɞɚɟɬɫɹ/ɨɩɪɨɜɟɪɝɚɟɬɫɹ (ɩɨɞɱɟɪɤɧɭɬɶ) (1 ɛɚɥɥ). Мɚɤɫɢɦɭɦ 
ɡɚ ɡɚɞɚɧɢɟ – 4 ɛɚɥɥɚ. 


